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A közszellem hanyatlása. 
Brassó, okt. 12. 

Kinos lidéreznyomás az, mely közéletünk 
minden vonalán a kedélyekre hat. Az egyének 
felizgatott képzelete nem hogy rendes menetet 

az de kizár minden 
fegyelmezett, nyugodt munkálkodást 

Az élet – a nagy valóságok- és nagy ha 
zugságokkal váltakozó eme szinpad - tele van 
sivár ellentétekkel, ábrándos képzelgősséggel. A 
szereplők vagy nem tudják szerepüket, vagy a 
megmételyezett korszellem hatása alatt kiállva a 
küzdőtérre, minden jogos igényt és érdeket le- 
hurrognak, háttérbe szoritanak, vagy a maguk 
javára használnak ki 

Mit ér a nagy elméletek felállitása, ha a 
gy korlati élet terén a hazug konzekvencziák egész 
özöne megsemmisiti és teszi illuzóriussá ezeket a 
szép elméleteket ? 

Eszmék, melyek az egész nemzet lelkületét 
hivatva vanpak megnemesiteni, ha a felszinre 
kerülnek, sohasem ideál, de az önérdek szempont- 
jából pertraktáltatnak. Hová lett a 40-es évek 
magas szárnyalásu, ideális eszmeharcza, mely ha 
olykor-olykor kemény fegyverekkel vivatott is, 
de végeredmény gyanánt mindenik vivó fél a haza 
közboldogságára nézett, mint elérendő ideálra ? 
Ezért küzdött az elvek fegyverével, soha sem 
véve le szemét az elérendő végczélról. 

Kinosan fárasztó, szinte undort gerjesztő ma, 
szemlélni ama nagy harczot, mely a hatalom bir- 
lalásáért folyik. A gyanusitás, a rágalom azok a 
fegyverek, melyek e harczban használtatnak; 
győztes mindig a magánérdek, vesztes a köz, mely 
legtöbbször a rövidebbet huzza 

Az ilyen sivár harczban beszélhetünk-e a 
közszellem emelkedéséről ? Nem kell e belátnunk, 
hogy a közszellem napról-napra hanyatlik, s mint- 
egy felolvad az egyének ama szenvedélylyel vi- 

hová az őe pénzek és hirdetési ak küldendők : 

assó, Kolostor-utcza 26. 

vott harczába, melyet Darwin a „lét harczának', 
e az események figyelmes szemlélője nem tekint 

het egyébnek, mint önző érdekharcznak ? 
Hol van a férfiu, ki rányomná a korra bé- 

lyegét? Mert a kik történetet csinálnak, azoknak 
semmi más jelszavuk nem lehet, mint a mit a 
költő eme szavakban fejez ki: „A haza minden 
előtt ! 

Lehet: mi e fényt nem látjuk, csak az ár- 
nyékot; de egyet látunk: hogy a nagy országos 
események széles és tág keretében a vidéki köz- 
és magánélet minden megnyilatkozása lankadó és 
hanyatló irányt vesz, mi ha tovább is igy folyik, 
nemcsak az egyéni szabad akarat és vélemény- 
nyilvánulás szünik meg, de vége lesz a kölcsönös 
tisztelet és bizalomnak, megszünik az egyesületi 
élet s a beteg társadalomnak várakozni kell oly 
eszmékre, melyek az egész nemzetet magukkal 
ragadják s eltespedt állapotából kiemelik. 

Akármerre tekintünk, lépten-nyomon találko- 
zunk azokkal a jelenségekkel, melyek a korszel- 
lem hanyatlásának biztos jelei. 

Ne egymás ellen, de egymásért küzdjünk, s 
a közszellem hanyatlását minden tőlünk telhető 
erővel akadályozzuk meg; ezért hangyaszerű mun- 
kássággal kezdjünk hozzá a becsületes és tisztes- 
séges munkához; ha munkánkat siker koronázza : 

közelebb jutunk a közös czélhoz. 
Nemzetünknek Európa közepén nagy feladat 

teljesitését kell végrehajtani. Mi voltunk a mult- 
ban kelet és nyugat között a müvelődés közveti- 
tői; nekünk jutott a feladat most is, folytonos 
munkásság által e szerepet teljesen betölteni. 
Erős nemzeti állammá kell fejlődnünk, e fejlődést 
pedig csak kifejlett s e haza lakóit átható nemzeti 
közszellem biztosithatja. Törekedjünk szivvel- 
lélekkel, e közszellemet meghonositni s az igaz 
nemzeti közszellem hanyatlását megakadályozni. 

Dr. L. N. 

A reformpolitika gyümölcsei. 

A magyar állam költségvetésében, az 

1893. évi zárszámadás 34 millió forintnyi 

fölöslegében nemcsak a magyar államháztar- 

tás fényes helyzete jut érvényre, hanem ez 

a nagyszerü pénzügyi és gazdasági siker 

azt is bizonyitja, hogy a magyar kormány 

reformpolitikája helyes és az államra ál- 

dásos. 

Magyarország pénzügyei ma oly jók, 

költségvetésének számai a jólétnek és a 

kulturális és gazdasági haladásnak oly éke- 

sen szóló bizonyitékai, hogy okvetlen el 

kell ismerni, hogy az uralkodó reformpoli- 

tika is jó. A tények logikája lehetetlenné 

teszi, hogy ez igazságot bárki tagadhassa. 

Ezt a politikai igazságot, a magyar ál- 

lamnak ezt az áldásos politikai és pénzügyi 

sikerét elismerheti minden párt, a mint Ma- 

gyarország tekintélyének és hatalmának 

nagy előnyére azt a külföldi államférfiak és 

szaktekintélyek elismerték. Ennek az igaz- 

ságnak az érvényrejuttatása tehát a legfőbb 

állami érdekeknek használ és csak előnyös 

rájuk nézve, ha a gazdasági munkálkodás 

terén megszünik a pártok torzsalkodása. 

Ögy pártnak sincs érdekében, hogy a logika 

törvényei ellen ez igazságon rágódjék. Hisz 

az uj-testamentum is, mely társadalmilag és 

gazdaságilag is reformálta az egész világot, 

tanitja, hogy „gyümölcséről ismerjétek meg 

a fát." 

E reformpolitika gyümölcseit számok- 

ban az 1893. évi zárszámadások 34 millió 

Vadasné anyó. 
Irta Guy de Maupassant. 

1- 

Tizenöt esztendeje nem voltam Virelogne- 
ban. A mult őszön mentem oda vissza vadászni 
Serval barátomhoz, a ki végre helyreállitotta kas- 
télyát, a melyet a poroszok feldultak volt. 

Nagyon, de nagyon szerettem azt a vidéket. 
A szépséges világnak egyik zuga az, mely rend- 
kivül elbájolja a szemet Azok, kiket elbájol va- 
lamely tájék, örökké gyöngéd vonzalommal van- 
nak bizonyos források, bizonyos erdők, tavak, 
halmok iránt, melyeket sokszor láttak és a me- 
lyek ép ugy meghetoták őket, mint némely bol- 

dog esemény. 

Oly könnyedén mentem, mint egy őz, és 
néztem a két kutyámat, melyek előttem szag- 
lásztak. Serval tőlem jobbra, mintegy száz mé- 

yire, luczernatöldet fürkészett át. Én az erdőt 
egélyző bokrok felé tartottam és egy romban 

heverő viskóra bukkantam. 
Egyszerre eszembe jutott, 

valamikor; utoljára 1869-ben. Akkor tiszta, csinos 
volt, szőlő futotta be, az ajtaja előtt tyukok ka- 

hogy már láttam 

parásztak. Van-e valami szomorubb egy kihalt 

háznál, melynek csak a váza áll, 
átok és balsors ütött volna tanyát? 

Eszembe jutott az is, hogy bent a házban 
egy derék asszony egy pohár bort adott innom 
valamely fárasztó napon, és hogy akkor elbeszélte 
volt Serval a lakók történetét. Az apát, az öreg 
vadorzót, csendőrök lőtték agyon. A fiu, a kit 
akkoriban láttam, egy nagy szikár kamasz volt 
és szintén nagy vadölő hirében állt. Vadaséknak 
hivták őket 

Igazi nevük volt-e, vagy csufnevük ? 
mdnftétyentettem Servalt. Serval oda czam- 

mogott. , 

Kérdezém tőle: 
— Hová lettek ezek az emberek ? 
És elbeszélte a következő kalandot. 

II 

Mikor kiütött a háboru a Vadas fiu, a ki 
akkor harminczhárom éves volt, elment katonának 
és anyját egymagában hagyta otthon. Nem igen 
sajnálkoztak az öregen, mert tudták róla, hogy 
van pénze. 

Egyedül maradt hát abban a falutól távol 
eső, magános házban, az erdő szélén. Különben 
sem félt, mert olyan törzsből való volt, mint a 

rajta mintha 

Vadasok; magas, sovány, komor vén asszony, a 
ki csak néhanapján ha nevetett és a kivel nem 
volt jó tréfát üzni. Meg aztán a mezőn lakó nők 

nem nevetnek minden szíre szóra. A férfiak, azok 

már inkább! A mezőn lakó nők komor és kor- 
látolt lelküek, életük rideg és örömtelen. A pa- 
raszt mégis csak tanul egy kis zajos vigságot a 
csapszékben, de már hitestársa komoly marad, 
arczkifejezése állandóan szigoru. Arczuk izmai 
nem szoktak hozzá a nevetés mozgásaihoz. 

Vadasné anyó csak folytatta tovább rendes 
életmódját viskójában, melyet csakhamar hó bo- 
ritott be. Hetenkint egyszer bement a faluba, ke- 
nyeret és egy kis hust vett, azzal visszatért ta- 
nyájára. Ha farkast emlegettek, fogta a puskát, 
a fia rozsdás puskáját, melynek agyát a sok 
kéz surolás egészen lekoptatta; érdekes volt látni 
a nagy Vadasnét, a mint kissé meggörbülve, las- 
san lépkedett tova a havon; a puska csöve ma- 
gasra nyult fel fekete fejkötője fölött, a mely 
egybe tartotta fehér haját, melyet soha sem lá- 
tott ember fia. 

Egy nap megérkeztek a poroszok. Elosztot- 
ták őket a lakosok közt, kinek-kinek a vagyona 
és jövedelme szerint. Az öreg asszony, a kit gaz- 
dagnak mondtak, négyet kapott. 

Négy tagbaszakadt, szőke szakállas, kék- 
szemü legényt, a kik a fáradalmak elnr 
kövérek maradtak, mert már beletörődtek ; 
fiuk voltak, noha meghóditoit földön jártak 
delmesek voltak a koros nő irányában és tő 
telhetőleg fölmentették a munkától és a k 

olytatása következik,) 



B R ASSÓ 
1öő8. szám 

fölöslege fejezi ki. Élő bizonyitéka ez Ma- 

gyarország viruló egészségben gyarapodó 

hatalmának. Ezért tehát a meggczáfolhatat- 

lan politikai mennyiségtan szabályaival bi- 

zonyitotta be szükséges voltát a reformpo- 

litika, a mely évek óta vezeti az ország 

sorsát. 

Ezek a pénzügyi eredmények részre- 

hajlatlan számtani kifejezései Magy
arország 

kulturális, politikai és gazdasági haladásá- 

nak. E reformpolitika gyümölcseit 
ma már 

élvezi az ország és annak gyakorlati
 haszna 

napról-napra nagyobb lesz a magyar ter- 

melő osztály minden tényezőjére 
nézve. 

A beszédben, melylyel Wekerle mi
nisz- 

terelnök és pénzügyminiszter a m
agyal ál- 

lam 1895. évi költségelőirányzatát a kép- 

viselőház elé terjesztette, Magyarors
zág pénz- 

ügyi vivmányainak számos értékes követ- 

kezményeire utalt. Igy hangsulyoz
za egye- 

pek közt, hogy a külföld által is elismert 

ama tény, mely szerint Magyarország ma 

azon európai államok sorába tarto
zik, a me- 

lyek a legjobban rendezett pénzügyekkel 

birnak, kell hogy arra inditson bennünket, 

hogy azt tovább értékesitsük az or
szág gya- 

korlati hasznára. Valamint más, hasonló 

kedvező pénzügyi helyzetben lévő állam, 

mint Magyarország, államadósságai u
tán jó- 

val alacsonyabb kamatot fizet a 4%,-nál, 

azonképpen a magyar állam sem ál
l meg az 

államhitel javitásának utján. Wekerlének 

szándéka e tekintetben az, hogy alkalmas 

időben a pénzpiacz kedvező helyzetét fel- 

fogja használni oly állami kölcsön kö
tésére, 

mely után a mostani 4os kamatná
l ala- 

csonyabb kamatot fizet az ország, hogy 

ezzel az alacsonyabb kamatozásu kölcsön- 

nel a mostani 4%,-os tehát magasan kama- 

tozó államadóssági ezimeket konv
ertálja, il- 

letve kifizesse. A jogos megtakaritást aztán, 

a melyet az állam ezzel az álla
madósságok 

után fizetendő kamatkiadások csökkenése 

által megtakarit, nagyobb mérték
ben fordit- 

hatjuk kulturális czélokra. 

A miniszterelnök egy másik igen fon- 

tos nyilatkozata biztositék arra n
ézve, hogy 

a pénzügyi haladás uj feltételeiről is előre 

gondoskodik. Igy a szeszadó reformja az 

előrehaladó és a közegészségügyre
 is elő- 

nyös rendszer értelmében fog tör
ténni, ugy 

hogy csak tisztitott és az egészsé
gnek nem 

ártalmas alkohol jöhet forgalomba.
 Magyar- 

ország ezzel a pénzügyi forgalommal adó- 

bevételeinek állandó emelését éri
 el és oly 

reformátori példát ad, melyet Európa más 

államai épp ugy fognak majd utá
nozni, mint 

a zónatarifát. 

A költségelőirányzat fényes eredmé
nyét 

a maga egészében még érthetőbbé
 teszi az, 

hogy 1895-ben megint egy roppant
 összeg: 

24,092.733 frt. fordittatik beruházásokra. 

Ezek a beruházások mind olyanok, me
lyek 

jövedelmet hajtanak. Ezenkivül az összes 

minisztériumok költsége emeltetik. Ilyen 

emelések a belügyi tárcza nagyobb szük- 

ségleteire 1,270.954 frt.; a pénzügyi tárcza 

rendes kiadásai 9,144.257 frttal, a földmi- 

velési tárcza kiadásai 604.682 frttal, a val- 

lás- és közoktatásügyi tárcza szükségletei 

907.629 frttal, az igazságügyi táreza rendes 

kKiadásai 343.885 frttal emelkednek 1895- 

ben. Leghatalmasabb a szükségletek 
emel- 

kedése a kereskedelemügyi tárezánál, m
ely- 

nek több-szükséglete 1895-re 12,745.829 frtot 

tesz, mely összegből 9,404.800 frt. az ál- 

lami vasutak kiadásainak emelkedésére esik. 

Tetemes az emelkedés a közösügyi kiadá- 

soknál, a nyugdijaknál, Horvát-Szlavonor- 

szágok beligazgatási szükségleteinél és a 

honvédelmi tárczánál is. És mindezek a 

reformpolitika állami mérlegének eredmé- 

nyei. 

Román dolgok. 
A kormány és a felsőház 

A „Gazeta" szerint a kálvinisták között nagy 

az elcsüggedés azok miatt, a mik a felsőházban 
történtek. Ezután á lvasóinak, hogy 
az egyházpolitikai törvényjavaslatok a kálvinisták 
szülöttei és igy a harcz nem más, mint a róm. 
kath. és kálvinisták közötti viaskodás. A Tisza- 
aera alatt roppaut befolyásra tettek szert a kál- 
vinisták Magyarországon. A katholikusok most 
ezen befolyás ellen küzdenek. Ebben a harczban 
aztán a román érsekek nem tehettek egyebet, 
mint azt, hogy az ellenzékhez csatlakoztak. 

Golgota-Szeged. 
Terem a Golgota, mint őszszel a csiperke. 

Szeged : Golgota, Kolozsvár: Golgota, Vácz : Gol- 
gota. Most Szeged-Golgotáról szól a nóta. Sze- 
ged-Golgotára utazott Telescu György, csanádi 
pap, hogy láthassa a vértanukat, azaz hogy ál- 
lamfoglyokat. Azonban nagyon megcsalódott, mert 
Hatzinger ő nagysága a tulzó kormány hü alter- 
ego-ja nem akart tudni a lelkész ur és a fogoly 
testvérek szenvedéseiről és nem bocsátotta be, meg- 
elégelvén a mindennapi látogatók nagy számát. 
Telescu atya azonban erélyesen (?) fellépett és 
igy aztán üdvözölhette a kedves testvéreket, a kik 
mind jó egészségben vannak. Végül felhivja a 
pap társait és minden románt, hogy látogassák 
meg a vértanukat, mert ezeknek jól esik a láto- 
gatás, de sok fenséges (?) dolgot tanulhatnak a lá- 

togatók is." 
A „Tribuna" addig küldözi hiveit Szeged- 

Golgotára, mig egyszer a türelemnek ott is 
vége szakad. Citorumpes arcum: ne huzd erősen, 

mert elszakad 

A romániai tricolor ós a ,„fribuna. 
Emlitettük, hogy Segesvárt egy román nép- 

tanitót 25 frtig büntetett a rendőrség a romániai 
tricolor hordásáért. Ezért nagyon tüzbe jött a 
„Tribuna" és igy kiált fel: ,Azok jövevények, a 
kik a mi testvéreink elnézéséből és könyörületes- 
ségéből (?) élnek, mi pedig e honnak őslakói." 

A bukaresti magyarokat érti. 
,Azok egy valóban idegen ország lobogója 

alatt mentek, hogy ama nép érzelmei (?) és fáj- 
dalma ellen (?) tüntessenek, a mely őket befogadta ; 
mi dászkelek, földmivesek és nők egy-egy szala- 
got, avagy övet hordunk a mi C) szineinkből, 
melyek a mi hazánknak Erdélynek szinei, P) 

tünk iránti tetből. Mind hiában, az ő 
szabadelvüségük nem akar erről a különbségről 

tudni.* 
Erre ezeket jegyezzük meg: 
1. Az a bukaresti lobogó nem volt magyar 

tricolor, han em piros szinü s rajta volt a román 
tricolor szalag. Ha a diákok széttépték, az árát 

meg is fizették. 
A piros, sárga és kék szinü lobogó az er- 

délyi volt három politikai nemzet szinei voltak, 
melyekről az unió után lemondottak. A ki tehát 
nálunk román tricolort hord, nem azért büntetik 
meg, mert az erdélyi magyar, székely és szász 
volt politikai nemzetek szinét hordja, hanem azért, 
mert Románia szineit hordja, a melyekkel az 
unió ellen tüntet. Romániában sem szabad ma 
Muntenia és Moldva uniója ellen tüntetni s a ki 
tenné, bizonyos, hogy szigoruan megbüntetnék - 
nem 25 frtig, hanem ugy, hogy a meddig élne, 

megemlegetné. 
Az unió előtt a piros szin a székelyeké, a 

kék a magyaroké, a sárga a szászok szinei 
voltak. A románság mint politikai nemzet nem 
létezett és igy külön szine sem volt. 

Tanügy. 

Magyar tanitők és tanitőnők albuma az ezredéves kiállitáson. 

rass ti jajnak ögyelmebe) 

Tisztelt kartársak ! 
Mint a magyar tanitók és tanitónők albuma 

szerkesztő bizottságának tagja, többször felhivtam 

már t. kartársaimat, hogy azt a vállalatot, me- 
lyet Békésen Vday József tanitótársunk s a 
„Tanügy" szerk. kiadója kezdeményezett, s mely 
menten minden hiuságtól, a tanitókra és tanitó- 
nőkre nézve bizonyára fényes és jelentőségteljes 

emléke lesz az ezeréves ünnepnek, felkarolni és tá- 
mogatni sziveskedjenek. 

Nem panaszkodom; tanitótestületünk tagjai 
közül többen megértették az intencziót, mely az 
egész 1 s ennélf. az én felhiváso- 

ér 

mat is jellemzi és vezérli, hogy t. i. Magyarország 
tanitóságának intelligentiája ugy mutatkozzék be a mil- 
léniumon, hogy a közvélemény feléje forduljon, hozzá 
csatlakozzék és vele menjen. Még sokan vannak 
azonban nők és férfiak egyaránt, kiknek vagy 
az ügy kerülte el figyelmét (?), vagy nem akar- 
ják a mozgalom és törekvés fontosságát, jelentő- 
ségét kellően méltányolni. 

A nagyon érdekesnek igérkező Al b u m im- 
már készülőben van s november hóban kezdetét 
veszi az egyes füzetek és a diszes allegórikus 
fedélrajzzal ellátott gyüjtőborltékok szétküldése. 
Hazánk negyvenhárom megyéjéből már pár 
száz arczkép és életrajz áll a szerkesztő bizottság 
és Divald Lajos műintézetének rendelkezésére. A 
mi csoportunk élén Kakujay Károly me- 
gyénk érdemes tanfelügyelője fog állani, s remél- 
jük, hogy körül fogják őt ebben az esetben is 
ugy venni a tanitótestület tagjai, mint általába n 
körül övedzi ő nagyságát szeretetünk és tisztele- 

ünk -
 

Ujból is felhivom tehát t. kartársaimat, hogy 
arczképeiket s életrajzi adataikat minél előbb szives- 
kedjenek hozzám beküldeni, hogy azokat rendel- 

tetésök helyére szállithassam. 
Az albumba való felvétel nem jár ugyan 

semmi kötelezettséggel, de hisszük, hogy a müvet 
rondkivüli érdekességénél és tanulságos voltánál 
fogva közülünk a ki csak teheti, meg fogja szerezni. 

A müű ára 9 frt; ebből 3 frt a jelentkezés 
alkalmával, a második 3 trt a jövő évi februárban 
az utolsó részlet a jövő szeptembe 1-ig lesz fize- 

endő. 
A részletes ismertetés ismétlése helyett le- 

gyen elég annyinak a megemlitése, miszerint 

czélja ennek, hogy: 

a) az ezredéves nemzeti ünnepélyen egyik 
bizonyitéka legyen a magyar tanitóság intelligen- 
eziájának, erkölcsi és szellemi erejének, hazafias 
törekvéseinek és modern képzettségének, s mint 
ilyen, a tanitóság tekintélyét a társadalom előtt 

emelje ; 
b) maradandó emléke legyen a haza kü- 

-
 

lönböző részein müködő, egy czélra, az össztani- 

tóság javára törekvő kartársaknak. 
Ha megemlitem még, hogy a tiszta haszon 

fele a Magyarországi Tanitók Árvaháza" és az 

„Eötvös-alap" javára fog fordittatni, be is zárha- 

(om e felhivásomat. azzal a reménységgel, hogy 

az album lapjain sokan, sokan fogjuk egymást üdvö- 

zölhetni, nem hiuságból, hanem ugyandazon egy ügyben 

elfáradt utasokként, d kik örülni fognah egymásnak 

s vigasztalására, bátoritására is lesenek egymásnak. 

Kartársi szives üdvözlettel 

Brassó, 1894. okt 12. 

Józsa Mihály, 
tanitótest. titkár, szerk. biz. tag. 

Brandner A. jubileuma. 
Az uj hangversenytermet október 11-én m

ajd- 

nem egészen betöltötte a prassói zenész
ek és zene- 

barátok diszes közönsége, A philharmonikus-tár
- 

saság jeles karnagya tiszteletére rendez
ett a brassói 

(szász) férfi-dalegyesület, annak női kara és a 

városi zenekar Eözremüködésével ünnepi hang- 

versenyt. Valóban nem lehetett szeb
ben megtisz- 

telni a jeles zenészt, mint hogy oda állitották, a 

hol már annyi érdemet szerzett s megmutatták a 

maga jelenségében s hódoltak neki azzal, hogy 

bemutatták müvészi tudásuk büszke
 kincsét, me- 

lyet tőle vettek. Ezért jött oly tömeg
esen az ün- 

neplő közönség, megtisztelni, üdvözölni kivánta 

azt a férfiut, kinek 20 év óta annyi
 nemés élve- 

zetért tartozik hálával. A karvezető á
llványa virág- 

gal volt diszitve s nagy babérkoszoru fogadta az 

ünnepelt karnagyot, mikor helyét elfoglalta, de 

nem azok voltak e nap legillatosa
bb virágai, ne 

az volt a legdiszesebb babér, 

elő: Bethoven Leonore-nyitányát és Mendelsohn 

skót symphoniáját. Igaz lelkesedés és komoly 

tanulmány jellemzik mindig derék philharmoni- 

m 
mely boldogitotta. 

A philharmonikus-társaság két 
művet adott 
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küsainka de ma a nyirettyű minden vonása egy 
illatos virág, minden szakasz egy babérkoszoru 

volt ünnepelt vezérük számára. átezik he 
szivvel-lélekkel érezték az est jelentőségét s ig, 

Brandnertől nuak 
darabja között a 

egyest zene- 

cz. darabját 

keztek ragyogtatni, a mit 
A pllikatmon knsek két 

prassói férfi-dalegylet női karáv al ve 

kari kisérettel Gade Tavaszi hir" 
adta elő s e derék egyesület is nagy sikert aratott. 

Megszokott szép szabatosságát mintegy fölmelegi- 

tette, átszellemitette az öröm, hogy volt 
karnagyá- 

nak hódolhat e szép öter mely annyi nehéz, 

fáradságos napjának koroná. 
kb zönség a eermelkedet ttebb hangu- 

ndkiv vül hálásan fogadta 
hogy a karnagyokat, 

tapsolta, 

latban volt, hogy ren 
ritka szép hangyversenyt, 
Lasselt, de különösen Brandnert 

sokat 

éljenezte, — minek ezt még mondani 
? 

Hangverseny után Brandner barátai a 

hangversenyház földszinti nagy ebédlőjébe 
gy ül- 

tek össze kedélyes poharazásra. Az 
itt összegyül- 

tek maguk is némi megelégedéssel látták, hogy 

a terem végre egészen megtelt. Az 
a tudat, hogy 

ünnepelt barátainak 
részt venni, 

A sok szép beszédből dr. Matyék
a Károlyé emel- 

kedett ki leginkább, ki a philhor
monki társaság 

nevében üdvözölte karnagyát és zellemes, de 

egyuttal meleg szavakkal ecsetelt
e Irandner mű- 

ködését és hatását, dicsőitette kulturtörténeti ér- 

demeit e város zenei élete emelés
ének terén. Szé- 

pen beszéltek még Hintz, Lasse
l és Alesius urak. 

Hogy e boldog órána k 
zá- 

loga is maradjon, szép niéndéko
 is nyujtottak 

ta polgármester Brand- 
és isztelői nevében é y gyönyörü fe- 

kkal ékesitett k 

etőle melltüt és nbet (mert szétszed
hető 

Tre ml kombinálha
tó); Dr. Matyéka K. a 

pnilharmomknsek nevében pompá
s aranylánczot 

és a „Rumaánisch deutsche Bangerbu and" képvi- 

selője, kinek tdáletősképbe, 
Károly volt 

egy diszes karnagyi pá 
ba t z retet- és kálszt y lel

kesitett 

társaság pár órát a legemelkedetteb
b hangulatban 

töltött, mig a szörnyü füst s a kedves asszonyok 

és kisasszonyok hazakergették. 

A sok kellemes és emelkedett érzés pátho
sza 

után az ünnepelt — mint halljuk — mé
g egy kis 

ijedtségen is kereszti ál ment, hogy aztán mel 

kellemesee megnyugvással térjen ny ugalomra. 

A mint egyik bar jától bucsuzott s e 

szoritott ve uj gyürüjéről levált a rosszul rá- 

erősitett korona és elveszett. Szeren- 
nég egy csésze theára a Schwarz 

burgba, s ott, niko valaki látni akarta a szép 

emléket, észrevették a bajt. 

egpze elhető, mekkora riadalmat okozott e 

fölfedezés az ünnepelt barátjai között! Azonnal 

elemele ktalták keresték, de so
káig – hiába. 

Lámpákkal világitották meg és keresték az ün- 

nepelt nyomait, azaz a gyémántját. 
Végre 

itt is az történt, mi rendesen; eg övidlátó, 

szemüveges muzsikus megtalálta a vk
 lámpa 

nélkül, az utczán a fővényben, ott, hol barátjától 

elbucsuzott volt. Nagy obb rem fogadta
 az elve- 

szett kincset most, mint előszö 
Viselje a derék férfiu okála s szerencsév ével ! 

KÜLÖNFEÉLÉK 
Az udvar itthon. A király 12-én reggel 

külön udvari vonaton Gödöllőről Budapestre ér- 
kezett s délelőtt a várpalotában általános kihall- 
gatást adott. A kihallgatás előtt Wekerle miuisz- 
terelnököt fogadta a király A miniszterelnök 
zöld bársony diszmagyarban, kocsin jött, nem 
pedig gyalog, mint rendesen szokta, fekete szalon- 
öltözetben. A kihallgatásra várók közt mindenki- 
nek feltünt egy nagy szépségü fiatal hölgy, egy 
hadnagy menyasszonya, a ki a nagy kauczió el- 

engedését jött kérni. 
SSszemélyi hir. Hild Gyula cs. és kir. al- 

tábornagy, honvéd kerületi parancsnok néhány 
napi tartózkodásra városunkba érkezett. 

Uj katona-plébános. Hémits József a hely- 
beli cs. és kir. ezrednél alkalmazott lelkész plé 
pbánosi vizsgáját Bécsben kitünő sikerrel tette le. 

Gratulálunk ! 
- A szerb király vasárnap délután 3 óra- 

kor érkezik Budapestre. Este hat órakor udvari 

e barátai 

disz- ebéd lesz a királyi vár-lakban, nyolcz órakor 

isz-előadás az operában. Hétfőn a szerb király 
meglátogatja a királynét Gödöllőn, hol vadászat lesz. 

Mükedvelői előadásra készül - mint már 
litettük is - az iparos ifjak önképző egylete; 

az előadás november 4-ére van tervezve és szinre 
kerül ez alkalommal Tóth Ede népszinmüve: ,A 
kintornás család." Előre is felhivjuk közönségünk 

figyelmét az előadásra. 

35. lap. 

Románia leendő királyasszonya. Bukarest 
ből jelenti egy távirat, hogy a trónörökös neje 
okt. 11-én délelőtt 11 órakor Sina ában leány- 

gyermeke szült. 
Tramway-mizeriák. A Zernestből, illetve 

Bertalannól tegnap délután Brassóba beérkezett 
vonat a Bukarest szálló előlt megállt és a világ 
minden kincseért tovább nem ment. Hasztalan 

az volt minden czirogatás, nógatás és fenyegetés 
IIn Ma utazó közönség kénytelen volt kiszállni. 

pedig egy masina hosszabb ideig a főtéren vesz- 
tegelt, mert a lékező felmondta a szolgálatot. 
A czár egészségi állapotáról igen kedve- 

zőtlen hirek érkeznek. Az orvosok igen aggasztó 

jelenségnek mondják a czárnál mutatkozó óriási 
erőhanyatlást, mely valóságos álomkórságban nyil- 
vánul; egyetlen ebéd sem mulik el, melynél a 
czár el nem aludnék. A család immár mogbarát- 
kozott azzal a szomoru gondolattal hogy a czár 
állapota rendkivül aggasztó, noha az orvosok az- 
zal biztatják, hogy közvetetlen veszedelem nincs. 

— Hangverseny lesz holnap vasárnap este 8 
órakor az „Európa" szállodában, a katonazenek ar 
által rendezve. Belépti dij 80 kr. 

Difteritisz gyógyitás. Dr. Déri Henrik fel- 
kért bennünket annak a közlésére, hogy az általa 
beszerzett Behring-féle vérsavval difteritisz ellen 
sikerrel eszkozol oltásokat. Utánna járván a do- 

Bizonyitvány.) 
Alulirottak, mint szakértők, alapos megvizs- 

gálás után, ezennel bizonyitjuk, hogy a kézdi- po- 
lyáni „Venus-forrás' gyógyvize sem nem mester- 
séges, sem semmi hozzá nem adatik. Bámulandó 
nagy szénsavtartalma onnan van, mert a viz, tükre 
alatt, 6 méternyi mélyről emeltetik egy kitünő 
géppel ! fel. Dr. Sinkovits Ignácz, lovag, városi és 
kórházi főorvos, dr. Szentpétery Bálint poperateur 
és körorvos, Kovács Ferencz gyógyszerész, Jan- 
csó Góza gyógyszerész, Molnár A. István gyógy- 
szerész." 

Nyilatkozat.") 
„Alulirt kijelentem, ho ama több ktő - 

lott és általam állitólag ekelt enal 

forgalomba hozott gyógyvize mesterséges volna 
vagy hogy abba mesterségesen szóda volna téve. 
minden alapot nélkülöz. A forrás állandó hatósági 
felügyelet alatt lévén, vegyelemzése és a hatóság 
bizonyitványa nélkül a belügyminiszterium által 
forgalombahozatala sem lett volna engedélyezve 
e ha engedélyeztetetett volna is, ha ezen hir 

alappal birna is, a forgalomból kitil- 

Ezek alapján a kézdipolyáni „Venus-forrás 
vizét tiszta és természetes ásv vány- gyógyviz- 

nek jelentem ki és a mennyiben általam magán- 
rt 

gnak, arról győződtünk m- hogy e gyógysze 
a difteritisz ellen nem csak éri, de városunk 
valamennyi orvosa sikerrel mikan zza, az orvos- 
ság árulására perbe csakis a gyógyszerészek ille- 
tékesek, ig át a gy ógyszer bármelyik orvos 
által keször zhete. Az igazság és mé tányosság 
szempontjából szükségesnek tartottuk e megjegy- 
zéseke 

A czárevics régenssége. A Pester Cor 
respondenz"-nek egy Berlinből érkezett levele 
szentpétervári távirati közlések alapján megerő- 
siti azon korábbi jelentésének helyességét, hogy 
Sándor czár mostani kezelő orvosának, Leyden 
professzornak véleménye szerint a czárnak egy 
időre okvetlen végkép tartózkodni kell minden 
munkától. Ezért Berlinbe orosz hivatalos forrás- 
ból érkezett értesülések szerint Miklós trónörökös 
kinevezését minden nap lehet várni. Csak bizo- 
nyos specziális kérdésekre nézve lesz a régens 
hatalma korlátozva. 

- öÖngyilkos gyermek. Pál János, bölöni 
lakósnak 10 éves Béla nevü fia f. hó 5-én, mig 
szülei a mezőn dolgoztak, nem tudni hogyan, 
behatolt a bezárt szobába, leakasztotta apja pus- 
káját; játszás közben elcsattant a kakas és a 
töltés mind a fiu fejébe ment, ugy hogy nyomban 

meghalt. 
— Heti piaczi árak. (Mátyás József értesi- 

tése). Rozs 4 frt 30 kr., buza 6 frt 40 kr, árpa 5 
Ér lencse 8 frt 50 kr., tengeri 6 Írt., paszuly 6 
t20 kr, zab 4 Ífrt 30 kr. métermázsánkint A 

vásár gyengén volt látogatva, de a kereslet 

sem volt nagy. 
— 60.000 frt. a főnyeremény a lembergi ki- 

állitási sorsjegyeknél, mely 103), levonás után kész 
pénzben fizettetik ki. Misyelmentetjük tisztelt olva- 
sóinkat, hogy a huzás már október 16-án történik. 

Fölötte fontos minden háztartásnak, mint 

egy kitünő eredménynyel alkalmazható, sokold lu 
háziszer; a Vértes gyógysz. Sósborszesze, mely 
használatban a legh tásosabb. 

-A kolozsvári román kisasszonyok is intéztek 
köszönő iratot Urechiához, a Liga elnökéhez, még 
pedig a román ügy előharczosninik végtelen szen- 
vedési helyéről, a Golgotháról, Hágában kifejtett 
munkásságáért és féras küzdelmeért. A kisasz- 
szonyok között néhány magyar nevü is van, u. 

m. László, Csató, Nemes, a kik hosszu életet ki- 
vánnak mind együtt a kis Urechiának; kell is ez 
neki, mert már öreg a harczos 

A difteritisz gyógyitása. A kolozsvári 
egyetem klinikáján sikerrel alkalmazzák a vér- 
serumot. Eddig már két kisérlet történt Az első 
beoltás segitett ötödnapos betegen, a második be- 
teg, egy kis leány, betegsége első napján kapta 
a serumot, a mely pár óra alatt megszüntette lá 
zát és határozottan gyógyitott. Most kétszeres 
buzgalommal folytatják a kisérleteket. 

— óh szerelem, szerelem ! Lippai levelezőnk 
irja, hogy ott egy Stefán Vaszilie nevü T5 éves 
fazekas mester szerelmi bánatból felakasztotta 
magát. Több felesége volt, valamennyit elvitte a 
halál, kivévén az utolsót, egy csinos menyecské t 

a ki ugy szökött meg tőle. Ezt nem birta tulélni 

a szerelmes természetű öreg ember. 

állitólag tett megjegyzés által Szabó 
Albert ur Venus vizé"-nek hitele csorbát szén 

vedett volna, a fölött sajnálatomat fejezem 
Kézdi-Vásárhelytt, 1893. szept. 

e Ifj. Jancsó Mózes. 
Bánffy Zsigmond, Barthos Károl s aro 0- 

lyom Felem mint tanuk,) 

*) Felhivjuk t. olvasóink figyel k a k figyelmét mai 
föglalt : valóban kitünő ásvány viz kirtetmén eben 

A „Székelyföld" T ik számában felent meg 

Kiadótulaj donos: 

1892-94-iki 

termelési évad. 
Budapest vidéki m, kir, pénzügyigazgatóság. 

67642. 

X. 1894. 

Őróf KEOLEVICH ISTVÁN utódai 
budafoki cognac- és borszeszgyáros czögnek. 

Kérelmére a budafoki cognac-gyárb 
18983- l évadban feld zont voen 
nyiségről és a tett szeszadóról s 
mutatás mellékelve kiadatik. zerkestekb ki 

Budapest, 1894. aug. 14. 
Fináczy m. p. 

Kimutatás. 
A Budafokon lévő Gr ö Keglevich István 

utódai cognac gyára által az 1893-94. termelési 
dkan teldolgozott bormennyiség : 

összegezve 1.198,780 liter. 
Ez után fizetett termelési adó 

összegezve: 12.555 frt 69 kr. 
Budafokon, M. kir. penzügyőri szakasz. 

1894. aug. 9. 
Gurszky Rezső m. p. 

szemlész. 
Nyilvánosság elé csakis 
hoztunk tevékenységünkről hivatalos kokat 
ezzel ismételten n akarjuk adni ama 
körülménynek, hogy cognacunk megbizlatósáe 

tekintetében felülmül minden más gyártmányt. 
Tekintetbe véve, hogy árunk 1882-ben alabít 

tatott és az 

* és * * cognac és 1886- -ban, 
k 

lolban 
hozatott általunk forgalomba, mgányo ama bi- 

zalom, me 

A fentiek által bizonyítékát adjuk, mily kiváló 

k 

szemíékst dolgozik gyárunk, és élvárjuk, hogy 
a fogyasztó közönség, mely 

megbizható és kiváló 
jó cognacra sulyt fektet, a kizárólag disz- 

nüntetett és mindenütt kapható 

Gróf Keglevich István 
coguacot 

fogja vásárolni. 

Gróf KEGLEVIGH ISTVÁN atótai promontori 
284 (1-5) bonszeszgyár igazgatósága. 
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end Bilozzaktar 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu- utcza 49. sz. alatti ház 
ban az általános hirnévnek örvendő 

Reimhardt Fiilö 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör. 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben folytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
zönséket netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

inthogy Reinhavdt Fülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozási és di- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmenyek- 
ben, tükrökben, valamint szalon. és futoszönyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

Grünvald Albert. 
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BocdOki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb – megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuvíz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

igy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajczár. 
apható: 

Brassóban Weisz Mihály-utceza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

vendéglőkben. 
Tisztelettel 

Gyöorgy József 
a forrás kezelője, 

160 (46-100) Bodok. (Háromszékmegye) 

LEIBERC 
Már kedden 
huzás! 
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emekaz azomtzrrekozszamzá 

A kézdipolyáni Venus- forrás 
a legkitünőbb égvényes, vasas és jódos ásványviz. Szerencsés ve- 
gyi összetételénél fogva a legzyogyhatasosabb 

és rendkivül nagy szénsavtartalma folytán 

a világ legelső rangu élvezeti savanyuvize. 
A legrosszabb borral is kellemes italt képez s igy nincs 

többé rossz bor, de magára is a kontinens legkellemesebb csipős, 
üditő itala. A szomjuságot lázas betegségek cseteiben is csodála- 
tos módon csillapitja, és e tekintetben semmi más gyógyszerrel 
sem pótolható. 

Az egyenlitő alatt is átszállitható, 
változást is szenvedne 

inkovits Ignácz lovag, városi és kórházi főorvos, dr. 
Szentpétery Bálint operateur és körorvos, kitünő orvosi tekinté- 
lyek, gyógyhatására nézve a következőleg nyilatkozna 

kéz zdipolyáni , V ne gyógyvize takttkő sikerrel használhaté az 
em nésztő-, légzőszervek és holyag kezdődő gümőkór, görvélykór köre 

a nélkül, hogy bármely 

fula) bulakót épbili i8g), golyva, vérszegénység anetevnia a), köszvény, aranyere 
bántalma acs riny ás ellen. 

ee a gyomornedv tulságos savanyuságát megszünteti, a gyo- 
mor- és bélket an képződött nyálkát feloldja. 
fokozza, az étvágyat fejleszti." 

Az üzlet nagyobb mérvü kiterjesztése és szénsavsüritő-gyár 
berendezése végett társ kerestetik, vagy esetleg el is adatik. Ke 

A gyomornedv elválasztását 

restetik továbbáa az ország minden részére és Romámiára nézve is 
raktáros és egy kauczióval rendelkező utazó 

Megrendelhető a ,„Venus-viz" kisebb etsvé em is a forrás 
bérlőjénél, Szabó Albertnél, Kézdi-Polyánban (. Vásárhely), 
rendkivül olcsó árszámitás mellett. 

Szar- abert, 
a forrás bérlője 

ém 

Nagy választék utazó bundák és köpönyegekben. 
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Ovás ! Csak saját pénzének 0 ás ! 

ELLENSEGE 
mulaszthatja el magának arról meggyőződést sze- 
rezni, hogy mostantól kezdve csupán nálam lehet 
legolcsóbban és legelőnyösebben vásárolni. 

Nem kell sajnálni az időt 
és győződjenek meg a tényleges olcsóságról. 

NAGY RAKTAÁR 
mindenféle férfi- és fiu-ruhákban és kalapokban 
női- és gyermek- cezipőkben 

raktárom túltőmöltsége miatt 

Mély tisztelettel 

ASCHER 1ZSÁK 
BRASSÓ Kapu-utcza 1. 

t bámulatos olcsó árakon, 

204 1-6 

Kapu-utcza 1. 
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Már kedden 
huzás! 

-------- 
— 

rve. nyomatja és kiadja a „Brassó nyomdája — Grünfeld V
ilmos, 

munisi sus 
a 1 frt. 

FÖNEREMENY 

G0000 dorimt. 
Kaphatók: 

ADLER L. Jakab banküzletében és a BRASSÓ
- kiadóhivatalában. 


